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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 

rândul cu litere garmond.

I jhvocare.
,nii din cercurile electo- 

r ;.'o oibiiului, al Cisnădiei, al 
.mlui, al Cristianului şi al 

jlui, sunt prin aceasta rugaţi 
a parte la

ad u n area  poporală,
care se va ţinea în S î b i f u ,  Marţi, 
în 13/2G Martie 1907, la oarele 11 
din zi, în sala dela „Casa societăţii“ 
(Gesellschaftshaus).

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Dezbatere asupra situaţiunii 

politice.
2. Dezbatere asupra proiectelor 

de lege ale guvernului, cu privire 
la şcoalele elementare.

8. Proiect de rezoluţie.
5. închiderea adunării.
S i b i i u ,  4/17 Martie 1907.
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Partidul Nemţilor.
$jl>fiit, 20 Martie n.

Dintre toate popoarele nema
ghiare ale Ungariei, pănă acuma 
Nemţii erau mai de încredere şi mai 
de nădejde pentru politica maghiară. 
Element bun şi sigur la alegeri, în
trucât totdeauna Nemţii, mai ales 
Şvabii din Banat, au mers cu cel 
mai tare, cu candidatul stăpânirii, 
de multeori în contra intereselor 
lor proprii, şi element bun şi pen
tru maghiarizare, pentrucă printre 
Nemţi aproape pretutindenea e in
trodusă limba statului ca limbă de 
afaceri la comună, şi ca limbă de

Íimpunere în şcoală, ba pe unele 
ocuri chiar şi ca limbă de predi

cam în biserică.
Dar numai pănă aici a putut 

merge întregul proces de maghiari
zare şi la Nemţi, mai departe nu.

'e fapt maghiarizat n’a fost pănă 
acuma nici unul, nici dintre ei, cu

toate măsurile de maghiarizare. Ţă
ranul din comunele germane e şi 
acuma Neamţ, ori Şvab, ca mai 
nainte. S’a maghiarizat însă inteli
genţa acestui popor, aproape întreagă, 
dacă nu chiar întreagă. Copilul de 
Şvab, trecut odată prin şcoale medii 
şi şcoale superioare, nu mai e Neamţ, 
ci Ungur desăvârşit, şi, lucrul nalbei, 
cel mai încarnat — şovinist maghiar.

De unde vine aceasta, e o che
stie cu care îşi vor fi bătut capul 
şi Nemţii din destul. Noi credem 
a-i putea afla izvorul în faptul, că 
Nemţii din Banat şi Ungaria nu au 
şcoale proprii, şcoale medii, şi nu 
au nici precauţiunea de a-şi trimite 
copiii barem pe un an, doi, la şcoa
lele săseşti din Ardeal, unde sigur 
că s’ar deştepta în ei conştienţa 
naţională.

Faptul e deci, că Nemţii din 
Banat şi Ungaria nu au inteligenţă, 
care să-i conducă, şi astfel condu
cătorii lor sunt notarii, preoţii şi 
învăţătorii, toţi intraţi în apele şo
vinismului maghiar. Ei sunt acolo, 
unde eram noi pe vremea, când 
ni-s’a maghiarizat aristocraţimea, in
teligenţa. Popor bun, sârguincios, 
cruţător, însă numai popor, fără 
clasă inteligentă.

Trebue însă că le-a ajuns şi lor 
cuţitul la os, pentrucă în zilele tre 
cute s’au constituit în partid politic, 
graţie iniţiativei luate de vre o doi, 
trei inteligenţi, rămaşi încă neata
caţi de boala maghiarizării. Şi-au 
formulat un program politic, pe 
baza căruia vreau să formeze „par
tidul poporal german“ din Ungaria, 
şi programul lor e prevăzut pănă 
acuma cu vre-o patru mii de sub
scrieri, tot de ale Nemţilor cu drept 
de vot, de prin diferitele comitate 
ale Ungariei.

In programul lor Nemţii spun, 
că faţă de patrie păstrează aceiaşi 
iubire şi alipire pe care au avut-o 
şi în trecut. Cer însă dela stat ur
mătoarele : Executarea legii de na
ţionalităţi, pentrucă limba germană 
să se poată validitâ pe întreaga 
linie în viaţa publică; cer limba lor 
proprie ca limbă de afaceri la co
mune, precum şi în şcoale şi bise
rici ; cer libertate de întrunire şi 
asociare, precum şi îmbunătăţirea 
libertăţii de p resă ; cer vot univer
sal şi secret la alegeri, precum şi 
o arondare nouă şi dreaptă a cer
curilor electorale, şi îu urmă cer 
reforme îu administraţie, pentrucă 
sistemul de asuprire pentru naţiona
lităţi să înceteze.

Acesta e pe scurt programul 
partidului poporal german din Un
garia şi Banat, care era să fie votat 
şi acceptat din partea unei mari 
adunări poporale,. ce se convocase 
la Biled, o comună fruntaşă în co
mitatul Torontalului, dar adunarea 
a fost oprită. Aderenţii partidului 
şi-au tipărit deci programul şi l-au 
împărţit gazetelor, ca să se iee act 
despre constituirea partidului, care 
sigur că şi-a ales comitetul de condu
cere în vre-o adunare mai restrânsă, 
şi ţinută cu excluderea publicităţii, 
şi mai ales a organelor publice.

Ne bucurăm, că îr,cep să dee 
semne de viaţă naţională şi Nemţii

din Ungaria şi Banat, pănă aci m a
terial de luptă politică pentru toate 
guvernele, şi nu aprobăm deloc to
nul cu care piesa maghiară întim- 
pină această nevinovată mişcare po
litică, menită să aducă linişte şi 
mulţămire în ţară, iar nu să pro
page ură şi duşmănie în contra Un- 
gurimei şi în contra patriei maghiare, 
cum se tângueşte de exemplu ziarul 
„Alkotmány*, într’un violent articol, 
scris în chestia aceasta, şi celelalte 
ziare maghiare, toate.

Nu, nici o naţionalitate nema
ghiară din patria aceasta, şi astfel 
nici Nemţii din Banat şi Ungaria, 
nu se poartă cu gândul de a duce 
luptă în contra Ungurismului, ori 
chiar în contra patriei ungare, care 
e şi a lor; ci toate, acum deci şi 
Nemţii, poartă luptă de apărare, 
pentrucă să nu li-se iee aceea ce e 
al lor, şi ce lor le compete, după 
toate legile fireşti: limba, legea fi 
mofia. Şi tocmai faptul, că acum şi 
Nemţii, blajinii Nemţi din Banat şi 
Ungaria, vin şi întăresc rândurile 
luptătorilor pentru drepturile naţio
nale, ar trebui să pună pe gânduri 
pe cei dela conducere şi să-i con
vingă, că totuşi e ceva putred în 
— Danemarca! Să caute şi să dee 
deci fiecăruia aceea ce îi compete 
după lege, după drept şi dreptate, 
şi atunci, cum zic Nemţii în pro
gramul lor: „Ungaria va fi ţara  po
poarelor libere şi fericite, împlinin- 
du-se cu adevărat cuvântul celui 
mai mare Maghiar: Ungaria nu a 
fost, ci va fi“, — căci numai o U n
garie rnulţămită poate să ajungă 
mare şi temută.

A leg erea  «lela L u g o j. Comitetul 
central al comitatului Caraş-Severin a pus 
ziua de alegere de deputat în cercul Lu
gojului pe 27 Martie nou. Votarea se va 
face la trei comisiuni, dupăce numărul ale
gătorilor trece peste patru mii (dintre cari 
1200 sunt Nemţi şi Unguri, restul Ro
mâni). Partidul naţional român a candidat 
Luni cu mare însufleţire de nou pe dnul 
protopresbiter Tir. Georg?, Po poviciu. In cerc 
au sosit deja sumedenie de jandarmi, pen
tru susţinerea ordinei.

D in  p a r la m e n t. Luni dieta a 
continuat şi a terminat discuţia asupra 
proiectului de lege despre salarizarea în
văţătorilor dela şcoalele de stat, iar Marţi 
a luat în discuţie alte proiecte de lege 
mai mărunte, cari probabil vor fi votate 
în şedinţa de astăzi. Dieta ia apoi va
canţă pănă în 4 Aprilie n. când se va în
cepe discuţia asupra proiectului de lege 
despre salarizarea învăţătorilor dela şcoa
lele comunale şi confesionale.

P a c t u l  c u  A u s t r i a .  Duminecă 
seara a sosit la Budapesta prim-ministrul 
austriac, baronul Deck, însoţit de ministrul 
de finanţe, de cel de comerciu şi de alţi 
înalţi funcţionari, pentru a continua per
tractările cu guvernul ungar în chestia 
pactului vamal-eomercial. Vor rămânea 
pănă astăzi, Mercuri, îu capitala noastră, 
dar prospecte nu sunt, că se va ajunge 
la vre-o înţelegere. Deci . . .  se vor con 
tinua pertractările altă dată.

Moştenitoriul «le tron Ia Bt
A produs mare senzaţie în lumea p 
faptul, că moştenitoriul nostru de 
Arhiducele Francisc Ferdinand, a 
Marţi, săptămâna trecută, la Berlin 
avut o întrevedere lungă cu Imj 
Wilhelm al Germaniei. Arhiducele i 
torit incognito. Se spunea la încep 
scopul călătoriei a fost conzultares 
specialist cu privire la o boală de 
de care pătimeşte moştenitoriul nsâ 
tron, dar după ce cu medici n’a ®  
o întâlnire, ci a avut întrevedere t 
păratul Wilhelm, care nu e medic, 
cu socoteala, că mari lucruri polit 
făcut necesară mergerea moştenit 
nostru de tron la Berlin, pentru 
sfatul împăratului Wilhelm. Combi 
de tot felul s’ar putea face pe te 
ceasta, dar ne reţinem dela ele, şi 
tăm, ca viitoriul să ne spună, care 
adevăratul scop al acestei călătorii

Din protopresbiterate
Sinodul protopresbileral al tractului „

— 15 M:
Sinodul protopresbiteral al 

lui Alba-Iulia s’a ţinut anul acesta 
Martie.

Săvârşindu-se întâi, .Invoca 
hului Sfânt“ membrii sinodului 3 a 
nit în şcoala confesională din Al 
oraş, a cărei localitate a fost destin 
tru ţinerea şedinţei.

Prezidentul constată numărul 
pentru a se puteâ aduce concluse 
enunţă ca ales notar al sinodului 
otul Alex. Băieşan, apoi îşi roste 
vântul de deschidere, în care fac 
privire asupra faptelor săvârşite 
pul conducerei de 5 ani a tractul

Din lucrările enumerate fie 
putut convinge cu satisfacţie des 
plinirea datorinţei cu conştienţiosi 
partea şefului tractului, şi despre 
pe calea progresului a biserici 
tract.

După rostirea cuvântului de 
dere, care a stârnit în inimele ase 
lor complăcere generală, părintel 
topop 1. Teculescu, expune raportu 
despre mersul afacerilor în curşi
1906.

La afacerile tractuale eoni 
lucrările toate s’au executat în < 
după natura lor.

Mersul normal şi tot înspre 
e nota, care caracterisează afacei 
tului nostru.

Sinodul, după ascultarea r& 
îl ia spre ştire cu plăcere.

Se dă cetire raţiocialului pr
Sinodul aflându-1 în ordin 

conclusul de aprobare.
Căzând în competinţa sine 

compunerea budgetului pe 1901 
se stabileşte şi votează,

Prezidentul dă apoi unele 
cu privire la modul cum au a se 
sificările parohiilor din tract, coni 
din. consistoriului archidiecesan
1907.

Se deschide discuţie, făoută 
seriositate şi iubire de progres şi 
bileşte clasificarea parohiilor dupâ 
ratele împrejurări, cu îugarea, ca li 
său Ven. Consistor se ţină cont.o 
proiect. Apoi urmează un pu 
semnat.

în vederea pericolului ce ai 
autonomia bisericei noastre, oa i
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. 6  _ şcoalei confesionale [se «duce cu 
re însufleţire şi cu unanimitate conclu- 
următor:

„Sinodul protopresbiteral, întrunit în 
inţa sa anuală, ca reprezentanţă a preo- 
ii şi comunelor parochiale din proto- 
ibiterat, pe temeiul §. 50 pct. 4 (îngri
ji pentru susţinerea vazei şi autonomiei 
ricei) din Stat. Organic, îşi ţine de 
tă datorinţă a protesta împotriva dis- 
ţiunilor, cari taie fără cruţare în drep- 
oisericei noastre, ca susţinătoare a şooa 
onfesionale — cuprinse în proieotul 
!ge al ministrului de culte al ţării — 
nd pe calea aceasta pe înalţii Prelaţi, 
acă pănă la izbândă lupta pornită cu 
ă hotărâre pentru delăturarea dispo- 
nilor din proiect, cari ating şi va- 

autonomia bisericii române drept 
oare de răsărit din patria noastră.“ 
Ga verificători se aleg membrii Florian 
î şi Rubin Patiţa.
Eshauriată fiind ordinea' de zi, pre
ţul mulţămeşte membrilor pentru 
iparé şi conlucrarea armonică la a- 
ea conoluzelor şi declară sinodul 
. Secretarul.

tóirea deputatului Dr, Yaida,
r în  dieta ţârii Luni, 11 Martién.

(Urmare).
)n. Cameră! Ce poate simţi popo- 
nd executorul încasează darea, ca 
istru să poată ridică salarul învăţă- 

de stat? Executorul încasează da- 
şcoală pentru şcolile confesionale, 
»voie ca noi să agităm. Este mate- 
agitaţie prea destul la d-voastră, 

stră şi guvernul trecut sunteţi a- 
iri sgândăriţi văpaia agitaţiei şi e 
numai de timp, ca văpaia aceasta 

lă flaoări colosale. (Aşa-i! pe băn- 
onalităţilor). Eu cred oă în legă- 
acest proiect se pot mulţămi şi 
nile şi naţionalităţile. Trebue fă- 
bil, cu ajutorul subvenţiei şi do- 

stat, ca confesiunile să-şi poată 
l bine învăţătorii şi mai uşor să 
aţinea şoolile,
truoă repet e mai uşor să întâ
ii, decât să zideşti pe bază nouă. 
ar fi datoria guvernului, să nu 
îrvioii de corteşire şi să nu de- 
onfesiunile, câni liouidsază aju
stat, oi să respecte exact para- 
ii oare zice oă „Dupăoe s’a sim- 
tatea ca greco-orientalii să se 
n două ţinuturi independente cu 
l-şi exercită independent şi în 
om relaţiile interne pe baza art. 
X. §. 8  din 1848, susţinându-se 
•eptul de supremă inspeoţie al 
Sale, credincioşii oelor două 
sunt îndreptăţiţi să-şi exercite 
t ohestiile bisericeşti, şcolare şi 
e, în oadrul legilor ţării noa* 
nările bisericeşti ce se vor con- 
ind în oând după prealabila în- 
Vtaiestăţii Sale, sub conduce
rilor mitropoliţi şi să-şi mani- 
pendent prin subalternii lor 
înţelesul legilor alcătuite de 

snoţionate de Maiestatea Sa“.
, On. Cameră, însemnează că, 
-ul 18 dint art. de lege dela 
nparăm ou §-ul 3 al legii din 
*,ă statul e dator să se îngri- 
salarele învăţătorilor confe- 

â acest ajutor să fie dat fo-

'ul: Pardon, dl. deputat a tre- 
îestia învăţătorilor confesio- 
admite acest lucru deci fac 
leputat să rămână la obiect, 
detrag cuvântul. (Aprobări). 
Yaida: On. Cameră! In pro- 
> vorba despre aceea, că ce 
avek confesiunile la execu- 

egi. Deci eu ored de neoe- 
jziţia lor, oeea-oe nu se re- 
învăţătorilor oonfesionali ci 

ii .tre aceştia şi cei de stat şi 
iv vreau să accentuez pe 
formarea proiectată sunt lu- 
ţie şi oatecheţii dela şooa- 
chestie oare trebue resol- 
cu fruntaşii confesiunilor, 
oB rin rn’#»r. de ’*

Prezidentul: Te-am făcut deja de două 
ori atent, deci îţi mai spun încă odată, 
că dacă nu rămâi lf. obiect, îţi detrag cu
vântul fără nioi o motivare. (Aprobări la 
ooaliţionişti: A şai! Corect!)

Barabás Béla: Nu e corect!
Cor. Brediceanu : Asta-i suprimarea li

bertăţii cuvântului.
Prezidentul: Pardon, aici nu e vorba 

despre suprimarea libertăţii ouvântului. 
Asta-i numai calomnie aruncată în vânt 
din partea dlui deputat. (Aşa-i! Aşa-i! în 
stânga.) Acum e vorba despre învăţătorii 
de stat, deoi nu se admite, ca un orator 
să vorbească despre un proiect oare va 
urmă de acum înoă, despre învăţătorii oon
fesionali. Asta ar putea-o numai cu învo
irea Camerei, după întrebarea expresă a 
prezidentului. (Strigăte: Noi însă nu-i dăm 
voie!)

Dr. A.Vaida: On. Cameră! Cer scuze, 
vreau să observ numai, că sunt deja cu 
mult mai bine dresat din partea dlui pre
zident în privinţa aceasta, decât să pole- 
misez ou dl prez'dent. (Sgomot la naţio
nalişti).

Prezidentul: Ştiul Nu Dta, oi dl Cor. 
Brediceanu a vorbit.

Dr. Al. Vaida: Ar fi doar cu putinţă, 
ca Oa. Cameră să nu fie atât do strictă, 
ci să-mi dea voe de a vorbi acum, ca să 
nu fiu silit a vorbi mereu, la fiecare po
ziţie, de aceea mai bine, cer acum voie 

i dela Cameră, ca să pot vorbi. (Aprobări 
la naţionalişti. Contraziceri şi zgomot în 
stânga).

Prezidentul: Vă rog dlor, să nu daţi 
această permisiune. Dl Vaida va putea 
vorbi despre învăţătorii confesionali ou 
prilejul celui de-al doilea proiect, care tra
tează despre ei. Camera însă are dreptul 
să vă admită rugămintea. Doriţ', die de
putat, să o pun la vot?

Dr. A. Vaida: Nu doresc. Şi doresc 
să privesc proieotul acesta şi din punctul 
de vedere al educaţiei fetelor. învăţătorii 
de stat ar trebui ţinuţi să înalţe educaţia 
fetelor la un nivel mai ridicat. Tocmai în 
cartea lui Halász, subiectul căreia este in
strucţia primară de stat, se constată, că 
ţăranca do ungur abea se pricepe la gos
podărie şi Ia bucătărie, necum să ştie 
carte. Ba cei mai mult, ţăranul ungur are | 
antipatie pentru ori ce îndeletnicire cu 
cartea şi este mândru, că nevasta lui nu 
se pricepe decât la gospodărie. Socot că 
chestiunea aceasta se poate disouta ou 
prilejul acestui proiect de lege. întreb 
deci pe dl prezident, dacă mi se îugădue 
să vorbesc şi despre educaţia fetelor? 
(Protestări în stânga. Râsete.)

Prezidentul: Dsoă doriţi să vorbiţi 
despre ea în legătură cu şcoala de stat, 
atunci să poate îngădui, căci şcoala pri
mară de stat este freoventată de o potrivă 
de băeţi şi de fete. (Sgomot). Nu veţi pu
tea însă vorbi despre instruoţia secundară 
a fetelor. (Râsete).

Dr. Vaida: Ştim, că chestiunea edu- 
caţiunei femeeşti superioare a odioasă îna
intea Or». Camere şi nioi pănă în ziua de 
azi n’am căpătat răspuns din partea dlui 
ministru de interne la interpelaţiunea fâ- 
oută în chestia aceasta. După cum a bine
voit a observa şi dl prezident, şcoala a- 
oeea o frecventează şi băeţi şi fetiţe. (Ila
ritate). Din fetiţele acestea creso femeile. 
In şcoala poporală trebue pusă baza vii
toarei sooietăţi: fetiţele aoestea aşa trebue 
să le creştem, încât din ele să devie fe
mei, cari să poată fi spre folosul societăţii 
şi statului.

Din cauza aceasta aşi dori eu să mă 
estind asupra oduoaţiuuii femeeşti în şcoa- 
lele poporale.

Cum ar trebui să fie educaţiuuea fe- 
meeasoă în şcoalele poporale de stat? După 
părerea mea, noi ar trebui să urmăm exem
plul Japonezilor. (Ilaritate). Sistemul japo
nez nu numai din punct de vedere stra
tegic e cel dintâi pe rotogolul pământului, 
ci şi din punctul de vedere al instrucţiei.

Japonezii au împrumutat dela naţi
unile europene şi americane ce e bun, 
răul însă nu şi l-au însuşit, au chibzuit, 
modifioat bine, şi au aplioat conform îm

prejurărilor lor specifice.
Im prejurarea aceasta le asigură vii

torul. In şooa.'«ie japones» încep deja să !

se ocupe cu educaţ’a femeii în nsif'sl dh 
direcţie, încât să păstreze marile trtdiţi* 
naţionaie, .... 
şi idealele singuraticelor clase şi provrnoii.

Şi noi avem nevoie, şi noi trebue s 
ne nizuim, ca să-i dăm fiecărei naţional, 
täte şcoala sa proprie poporală, iar în şcoa
lele poporale de stat, cari se efiă pe teri- 
tor loouit de naţionalităţi, să se propună 
în limba respeotivei naţionalităţi. Ar tre
bui să dăm posibilitatea cultivăiii tradi- 
ţiunilor, pentrucă numai astfel poate în
flori ţâre. Şi oeeace priveşte mai de a- 
proape oultura poporului şi în deosebi cul
tura femeii, trebue să punem preţ foarte 
mare, ca să instruăm fetele în toate ra
murile gospodăriei, în toate acele obiecte, 
cari aparţin ohemării specifice femeeşti.

Numai dană în şcoalele poporale pun 
miniştrii şi guvernele noastre de instruc
ţie publică baza acestei desvoltări, numai 
atunci va fi posibil, ca chestiunea feminis
mului, în loc să devie mai acută, să peardă 
din interes. Pănă când însă stăiile de azi 
nu se schimbă, aflu de bine ca să satis
facem cerinţelor instrucţiunilor superioare 
femeeşti la universitate, ba aş dori — ou 
toatecă aceasta nu se ţine strict de che
stie, ca să avem şi noi universitate spe
cială pentru femei, precum se află deja în 
Tokio.

Nu voesc — căci mi-e teamă să a- 
jung în colisie cu ordinea de zi — nu 
voesc să mă extind asupra acestei teme 
de mare importanţă şi foarte interesantă, 
ou toatecă aş fi dorit foarte mult, să po- 
lemisez puţin în cadrul discuţiei de astăzi 
cu dl coleg Kmóty.

Dar de oarece sunt silit să mă măr
ginesc numai la şooalele poporale de stat, 
mă abat dela intenţiile mele şi trec la 
ideile specifice ale învăţătorilor d© stat, 
asupra acestui proiect de lege.

Proieotul acesta priveşte în rândul 
întâiu pe învăţătorii de stat şi ei mai ales 
sunt interesaţi. Din pricina aceasta pe 
semne ei l-au chibzuit şi desbătut foarte 
bine şi au adresat Camerii şi fiecărui de
putat în parte câte un memoriu. Memo
riul acesta expune foarte bine punotul de 
vedere al învăţătorilor şi este deci nevoe 
ca să mă opresc asupra lui. Nu voesc să 
prelungesc într’adin» discuţia. Domnii de
putaţi guvernamentali nu s’au însoris la 
cuvânt şi nu este probabil că ei să-şi ex
pună aici vederile. Este deoi de datoria 
mea de a-mi însuşi acest memoriu el în
văţătorilor de stat ţi de a vi-1 faoe ou- 
noscut pe de-a întregul. Memoriul acesta 
cuprinde nişte observaţii foarte intere
sante şi nimerite, privitoare le proiect. Le 
voiu ceti şi îmi voiu faoe comentariile po
trivit cu felul meu de a privi chestiunea.

Iată ce spune memoriul cu privire la 
articolul 2  din proiectul acesta (oitează un 
pasaj mai lung).

Prezidentul roagă pe orator să vor
bească mai tare, oăoi nu-1 aude.

Dr. A. Vaida (citează mai departe): 
La noi încă s’ar putea să înaintăm pe în
văţători ca bunăoară în Franoia, tot la 
cinci ani cu câte un grad. Atunci învă
ţătorii s’ar îndemna să-şi împlinească da
toria cât mai bine, având nădejdea de a 
înaintâ. Astăzi învăţătorul atârnă ou de
săvârşire dela ministrul, care se află la 
cârma instrucţiei publice. Aoesta îl poate 
muta oricând, dupăoum va reuşi la desba- 
terea celorlalte articole.

învăţătorul deoi este supus ou desă
vârşire arbitrarului. Ba se poate întâm
pla cazul, ca îu loc să fie înaintat şi leafa 
să-i crească, învăţătorul să fie retrogradat, 
să i-se tae din leafă. Anomalia aceasta 
s’ar fi putut înlătura, dacă proiectul nu 
ar fi fost adoptat ca baza sistemului de 
categorii, oi al înaintărilor.

Aoeste categorii de plată sunt foarte 
volnice, pentruoă acela, care a oodifioat 
acest proiect nu putea să ştie, ce fel de 
relaţii de traiu sunt în comuna outare, 
oricât de mult ar cunoaşte ţara şi ohiar 
din acest motiv s’a întâmplat, că întreg 
proiectul nu-i altceva decât „poutpouriul“ 
unui codificător. De fapt, omul rămâne 
surprins, oum a putut să vină cineva la 
cameră cu un asemenea proiect.

Dsr ajute: Memorandul învăţători
lor de stat f a o e p « t r u  următoarea

OSU 

t. «■

' ' ' (ceteşte). Paságiul acesta e
■iaomal al gravamenelor învăţăto- 

■ cf în patria noastră acolo au 
ale e, unde susţinătorul şcoa- 

;:i- să le susţină. Cu aceste 
; învăţători, cari erau rău 

Oompletându-se aceste şcoale, 
stu. .ouă de învăţători.
;oat o., curs, iar ministerul 

a de..: m t y 0#- mai vieidnioi, — aşa cre
dem, ca tie, — o foarte bună
observaţi ,»terilor! şi ar fi de i
trist şi nea, » , BerViciul acelora
s& se faoă pe ev»< :ului exclusiv de
stat, fără a co. »t rióiul anterior,
et.\, (oitează pe i. ^  m0randul în
văţătorilor). Aoest eclatanf, că
învăţătorii au drepta pUn ţII3_
potriva aoestui punct. ,11Ri c|e_
parte din memorandul i arj.
tând oum aoestia sunt pei . n o
şcoală la alts, şi cum numai i . iu- 
taţi la o şcoală de stat li-se soi 
de serviciu).

On. cameră! Cred, că orioine a re
cunoaşte, că făcând aoeste oonstatăr. 
am fost condus nioi de interese nariona- 
liste, de clasă, sau de stat, ci numai ş 
numai de interesele juste ale învăţători- 
mei. In adevăr cazurile înşirate ne fac să 
întrevedem nişte stări foarte ciudate. Pof
tiţi şi studiaţi numai §. 4  al proiectului 
de legi, Ia timpul său — deşi s’a insistat 
asupra acestor nevoi, — dvoastră aţi lă
sat să se strecoare acest §. Aoum e târ
ziu, dar nu o prea târziu pentru a pre
vedea celeoe trebue să urmeze.

Prezidentul: Te rog foarta frumos, die 
deputat să vorbeşti ceva mai tare, oăoi 
stenografii nu pot înţelege nimio din dis
cursul dtale. (Aşa e! Aşa e! în stânga). 
Nu pot permite, oa dta să vorbeşti aşa de 
încet aici în oamsră, încât nioi nu se aude 
nimic. (Aprobări. S’auzim ! S’auzim!)

Dr. Al. Vaida: Eu îmi voiu f  '•q. 
dupăcât voiu puteâ plămânii, dar îr 
vă rog şi pe dvoastră să binevoiţi « ,r,; 
cruţa ou murmurul dvoastră ti», ;

Prezidentul: Să-mi da voe . . depu
tat, această observare mă pi iveai» p* aiiv'- 
Eu fao atenţi totdeauna pa dm; im ■.ioni 
oând murmură. (As# adevă-«t ,um 
• o linişte, P de m • •  ̂ zbu
rând, şi d; -u înţeleg,
nici o

ă cm dAi a, pe 1
Dr. A l.  Va .. Jamerfc! Referi

te j .»Ö mem. udul I orilor face 
of că i i-i lucru Ie a des-
pc <■( ul de stat de cel dă
leg d ii j>68 art. XXXV1L ie î olosi 
locui. „n natură şi grădină de oă- 
trar de jugăr. Ba trebue luate în « \
şi celelalte amănunte, oa învăţăic: 
poată câştiga condiţiile de trai mai

Cine cunoaşte relaţiile dela ţara 
ceea ce presupun că cunoaşte ori oare — 
ştie, oă nu i de ajuns, daoă învăţătorullşi 
capătă această leafă. Are mare lipsă de 
acel pământ, de grădină, pentrucă daoă ar 
fi silit să-şi cumpere buoatele, i-ar trebui 
o leafă de patru ori aşa de mare, oăoi în 
cazuri de acestea învăţătorului, care de 
regulă are copii mulţi, nu-i ajunge löafa 
nici pe haine. Am auzit râsete oând am 
vorbit de grajd şi coteţ. Asta nu-i de râs. 
li trece de râs bietului învăţ&toriu, dacă 
n’are o văcuţă la casă. Iar asta numai îu 
grajd o poate ţinea. De aceea e de lipsă, 
ca acest proiect să se extindă şi asupra 
grajdului şi a coteţului. Acest coteţ des- 
preţuit la noi, are mare însemnătate, — 
are la popor, ba ohiar şi la domni, pen
trucă nici ac°ştia nu pot fi fără şunoi şi 
slănini. învăţătorul încă tre lipsă de carne 
de porc, iar porcul de coteţ. De aoeea eu 
aprob întru toate observările făcute de 
memorandul învăţătorilor la § 6  şi acelea 
încă, cari se referă la coteţ. Pasările de 
curte dau la sate oea mai deasă hrană do 
carne, acolo se taie rar vite. Carnea- de 
vită e acolo aşa de rară, oum sunt la oraşe 
mari paserile, pentru omul sărao, iar dacă 
învăţătoarea e harnică, poate valoriza ouăle 
şi să cultive găini.

Mai are o parte această chestie în
semnată, atât din punct de vedere prac- 
fio, cit şi principiar, adecă această învă • 
ţătoare poate face mai mult Iu interesul
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óin oi a p o p o ru lu i decât învăţătorul. Pen-
uvăţătorul, dacă e om harrno şi 
oţios, poate învăţa pe copii multe 
geografie, oonstituţie, sau mai ştiu 

- m ce, dar când copilul ajunge rnnnci- 
!,,i a câmp, lo uită pe toate. Fetiţa care 

,îK Insă ajutor învăţătoarei, nu va uita 
nicicând.

"Vedem cât de mare * oOnsumul ouă- 
,or; azi întră milioane în patrie din acest 
am do economie; deci dl ministru de a- 

jjrieuJ ură forţează cu drept cuvânt, ca să 
a.- îmbunătăţească soiurile de găini. Ya 
vem ' ipul, când vom exporta vagoane 
în treg i de ouă şi galiţe la Londra, când 
vor . aa la dispoziţie vagoane preparate 

fă, ca să se poată transports.
Cameră! Şi eu ţin de adevărat 

a zis Bismark, că în războiul dela 
3 ?. I. Ru Învins învăţătorii germani asupra 

: • • ilor, chiar pe cum învăţătorii ja
ms f su învins pe Ruşi. La asta mai 

; . j oeva: învăţătoarea e, şi trebue 
a faotor principal în chestiile vi- 
eoonomice ale ţării, — irstruând 
pildă bună de gospodărie. — Ţft- 

at . pe Alföld, —- având anumite ve
ri ite ouă şi pui, va profita mai mult 

î declamarea „Talpra magyar‘-ului 
ózat*-ului, ori din ounoaşterea da- 
pământului do soare şi a lunii [de 
Puneţi pond mai mare pe oulti- 
direcţie practică a poporului, 
orăşan nu cunoaşte viaţa dela 

aceea m’am extins asupra acestor 
teputaţii din provincie vor aproba 
cele expuse de mine, §-ul 7 e 

d~ totul superfluu.
e esenţial, câţi §§-i cuprinde le- 

D • ci cele ce se cuprind în ei. De e- 
pe dl ministru să asculte celece 

aorandul învăţătorilor la acest §., 
hestia importantă. (Sgomot mare). 
z. (sună): Linişte dlor!

__________  (Va urma).

N O U T Ă Ţ I .
unare  poporală se va ţinea 
că la 24 Martie s. n. 1907 
, comunei (Bonyha) Bachnea 

ia orele 11 a. m. cu următorul pro- 
gia? 1. Deschiderea adunării. 2.

■1 universal. 3. L ibertatea pre- 
‘roiectele de lege referitoare 
e şi învăţătorii poporali con- 
. 5. Proiect de rezoluţiune. 
ierea  adunării. Sunt învi- 
iee parte locuitorii comita- 
ârnavei-mici. Convocarea e
i de 42 fruntaşi din comitat.*
! „ Academia Română“. Sesiunea 

s a „Academiei Române“, se va 
în 2C Martie v. (2 Aprilie n.) în 

Durata sesiunei va fi anul a- 
ee* ’•» 20 zile. *

ti BOU. La iniţiativa Maiestăţii 
\ crea un nou ordin, care va fi 

or stăţenilor din Austro-Ungaria cn
terenul vieţii publice, şi pe care 

v dreptul să-l ceară toţi aceia, cari
a vreodată laudă ori rerunoştinţă
preKîaBltfc.

comitat. Comitetul central al 
ce:. i Sibiiu ţine şedinţă Sâmbătă,
în tie la orele 10 dimineaţa, în sala
in sei comitatense. Obiectul: ale
ge membru suplent în comisiunea
a ; ei. oonscriere, în locul bolnavului 
Tom» iu şi alte eventuale propuneri.

incţie preaînaltă. Dl Dr.
E. 'istea, fost membru în ju 
riu loziţiei generale române din
19" anume în secţiunea XL
penri remiarea exponenţilor de
Sucrur sericeşti, a fost decorat de
câtrâ. jestatca Sa Carol I. regele

cu ordinul „ Coroana Ro-
năHfs: n gradul de cavaler.♦

igita. P uloasa boală menin-
■nirea .azului) s’a ivit şi în
i, J ma Belici, comitatul

Trer cir.. . *u „.agat opt cazuri, dintre
cari cinci. s> turnat cu moarte.*

So»u terminat cu moarte, Despre 
un ' ’ te ciudat scriu ziarele din Ita
lia. Un "acţionar dela căile ferate din 
Floren: a înbolnăvit pe neaşteptate şi

a căzut numai decât într’un somn adânc, 
din oare n’a ruiu putut a deşteptat. 
A dormit cinci zile şi în a cincia zi a 
mişcat numai puţin capul, apoi s’a întins 
şi a murit. *

Ninsori mari. Din Innsbruck se scrie, 
că pe unele locuri zăpada e de trei—patru 
metri de mare. O casă a fost acoperită de 
tot cu zăpadă. Un servitor s’a înecat în
ne». De opt zile cade zăpada într’una.*

Din ţara Arabilor. In Egipet s'a în
tâmplat într’un sat. că Arabul a întrat în 
grajd, ca să dee fân boilor. Un bou l’a 
luat însă în coarne şi l’a trîntit la pământ 
atât de rău, că Arabul a murit. Autorita
tea a venit la faţa locului, a constatat 
crima, şi a judecat la moarte pe bietul bou, 
care a şi fost executat îu toată regula. Ciu
date legi şi la Arabi!*

Nu sunt recruţi. Diu oauza emigră
rii, comisia de asentare din comitatul Ze
mpléni n’a avut anul acesta prea mult de 
lucru. Aşa în pretura Ujhely din 904 o- 
bligători la arme s’au prezentat numai 314, 
ceilalţi numai cu puţine excepţiuni, sunt 
toţi în America. Asemenea s’a întâmplat 
şi în alte cercuri. In Bodrogköz din 1415 
au lipsit 896, iar în Sátoralja din 600 au 
lipsit 400. Dacă va merge tot aşa, rămâne 
ţara fără apărători.

împăiatul Wilhelm în favorul A- 
românilor. Din Oonstantinopol se anuu- 
ţă, că împăratul Wilhelm a intervenit di
rect pe lângă sultan în favorul Aromâni
lor. Aoeasta n’ar fi primadată când Ger
mania încurajază aspiraţiuniie româneşti. 
Se ştie, că ambasada germană diu Con- 
stantinopol a fost aceea, care a sprijinit 
de repeţite ori diferitele demersuri ale 
legaţiunii române. Aşa scriu ziarele din 
Bucureşti. *

Bolnavi ucişi. Iutr’un spital din Up
sala, un bolnav a omorât trei bolnavi, cari 
erau cu el în cameră, ear pe al patrulea 
Ta vulnerat grav. A comis fapta într’un
atac de alienaţiune mentală.*

Sporul populaţiei din România.
Dintr’o statistică publicată de direcţia ge
nerală sanitară română, reiesă, că în cur
sul anului 1906 populaţia ţăriî s’a sporit cu 
100 587 suflete. Acest rezultat întrece toate 
excedentele de pănă acum.*

Moarta din Vatican. Duminecă după 
ameaz, când Papa avea să iasă din apar
tamentele sale pentru a merge la biserică, 
o muere bătrână a căzut leşinată şi a mu
rit. Papa, auzind despre tragica întâmplare, 
a mers la moarta şi i-a dat binecuvânta
re şi deslegare, ordonând să fie înmor
mântată pe spesele sale.

Aviz. Am onoare a aduce la cuno
ştinţa onoratului public, că Atelierul de 
ţăsrUuri şi cusături a Reuniunei femeilor 
române din comitatul Hunedoarei în Oră- 
ştie, s’a deschis. In atelier se primesc co
mande şi se pregătesc următorii articii de 
industrie de casă: costume, plăci pentru 
bluze şi cămeşi de noapte pentru bărbaţi, 
surtucuri pentru copii, jilauri cu cusături 
pentru domni, garnituri de feţe de masă 
pentru cafea şi ceaiu, covoare, perdele, 
ştergare, mici obiecte practice, ca fugă- 
toare, tablette, acoperitoare de pâne, de 
credenţi şi tot felul de ţăsături pentru 
menaj, ca ciarciafuri de pânză, măsăriţi, 
ştergare de pâue, de talere, pocale şi alte 
obiecte ţăsute şi cusute. Modelele se pot 
alege la atelier, unde oonducătoarea dom
nişoara liberia P. Barcian va servi cu des
luşirile necesare. Comandeie se fac la sub
scrisa. Orăştie, la 15 Martie 1907. Victoria
Dr. Erdélyi, directoară.*

Dar pentru şcoala din Mihăleni
Dupăce credincioşii oomunei bis. Mihăleni 
şi-au deschis şcoala lor în edificiul cel 
nou cu anul şcol. 906/907, pentru de a 
putea obţinea o adevărată şcoală de mo
del nu numai după exterior, ci şi după 
interior, s’a pus la cale acum mobilarea 
ei cu toate utensiliile necesare, donându 
ni-se spre acest scop dela binefăcătoarea 
şi jertfitoarea instituţiune „Crişana* din 
Brad suma de 60 coroane, iar dela mari- 
nimoşii creştini din comunele Bucium- 
Şasa şi Bucium-Poeni s’a colectat prin 
domnii Alexandru Macaveiu, cantor şi loan 
ionuţ suma de 20 cor. 70 fileri, la care au 
contribuit următorii creştini: Liţa, propr. 
de mine 1 cor., G. Scurtean, propriet. de 
mine 20 fileri, Alexandru N. 30 fib, loan 
Paul, vicenotar 50 fileri, N. UT. 40 fileri, 
loan Popa, jude comunal 1 cor., Vasile 
Maoaveiu, propr. de mine 50 filer:', Ale
xandru Macaveiu 40 fileri, Maria Macaveiu
n. Lupu 1 cor., Al. Macaveiu 1 cor., toţi 
din Bucium-Şasa. Praţia Teodor ştiopu 1 
cor., cu discul din bis. B.-Poeni 2 cor. 40 
fileri, N. Adamovici, preot 1 coroane, A. 
Orâznio, propr. de mine 50 fii., Al. Lupu, 
proprietar de mine 50 fileri, Sun. Juroa

mend<4, Trifa Alexandru, Simion Lup, Ale
xandru Juroa, fiecare câte i  cor., George 
Lupu, înv. 60 fileri, Nmolae Papp, notar 
(Mogoş) 1 coroană, Nicolae I. Adamovici, 
oomptabil 1 cor., loan Jurca şnntel, prop, 
de mine şi comerciant 60 fileri, Nicolae 
Jurca şnntel, proprietar de mine 20 fii., 
t ’eânyi Iârios, măestru păpucar 60 fileri, 
Alexandru Bogdan, comerciant 1 coroane, 
toţi din Bucium-Poeni. Bunul Dzeu să le 
răsplătească tuturor marinimoşilor spriji
nitori însutit jertfele aduse. Mihelem, la 
2 Martie 1907 v. George Almăşan, paroh 
gr. or. rom. «

Farmacie românească. Ne permitem 
a recomanda atenţiunii On. public din Alba 
Iulia şi jur, că farmacia „la sf. Stefan“ din 
piaţa Alba-Iuliei (lângă casa orăşenească) o- 
dinioară a dini Leo Stoiffer, trece cu ziua 
de 4 Aprilie a. c. în proprietatea dlui Nie. 
Vlad, farmacist în Orăştie. Cunoscând renu- 
mele bun ce şi l-a câştigat această firmă în 
piaţa Orăştiei, nu ne îndoim, că şi farmacia 
cea nouă din piaţa Alba-Iuliei, condusă de 
fiul dsale di Virgil Vlad, se va nizui ca îu 
cuiând să-şi câş'ige prin satisfacerea tuturor 
aşteptărilor muşteriilor să', cea mai mare şi 
mai deplină încredere. [78J 1—5

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul“ Nr. 4—5, a apărut, cu 

următoriul Sumar: Dr. I. Lupaş: Din is
toria şcoalelor noastre. Z. Bârsan: O noapte 
de demult (poezie). Nie. A, Berindei: în
tâlnire. G: Noapte (poezie după Carduoci). 
Z. Bârsan: Carlo Goldoni. Al doilea cen
tenar dela naşterea sa. Gb. T: Din popor: 
Cântecul Salomiei. Emil Isac: Povestea 
Dorului (poezie). Un centenar ameri
can. Ootavian Goga: Ion crâşmarul (poe
zie). I. Borcia: Ifigenia în Taurida de Go
ethe. Aot. III Scena întâia. G. Bogdan- 
Duică: Scrisori din Bucureşti (VIII): Con
vorbiri literare: Colaboratorii noi. M. S. 
Râmniceanu: Polemice. (Răsduns dlui G. 
Ibrăiieanu). Liliac: Câuteo (poezie), %*: 
Giosue Carducci. Cronica: încercări, Gră
dina de copii, Sculptorul Brâncuş, Arde- 
leanofobii, Rătăciri, Premiul Luceafărului, 
Ştiri. Poşta Redacţiei şi Administraţiei. 
Uustraţiuni: O, Brâncuş: 2. Studii, Copi
lul. Carlo Goldoni, H. W. Longfellow, G. 
Carducoi, C. Brâncuş.

Din public.4*)
M n lţă m ite  p u b lice .

Convenirea socială a „Reuniunei sod. rom. 
din Sibiiu.

La convenirea noastră socială din 3 
Martie n. c., dată în favorul gimnaziului 
din Brad, au binevoit a suprasolvi Dr. Iii© 
Iancu, medic în Tâlmaci, 4 cor; Nicolae 
Togan, protopresbiter gr. cat. 3 60; dna 
Iulia Dancăş, conducătoarea şcoalei de me
naj Dr. Dem. Borcia, colaborator la „Tel. 
Rom“, fiecare câte 2 cor; Romul Simu 
înv. penz. cor. U40; loan Sociu, compta 
bil. Dem. Popoviciu, înv. (sadu), Dr. 1 Do- 
bre, prof. Emil Comanescu funcţ. la „Al
bina“, dşoara Roma Şuluţiu, Nie. Joandrea 
ospătar, fiecare câte 1 cor.; Dr. Zenovie 
Gbeajea, când. de adv., locot. Pecurariu, 
aspir, de ofiţer Voina, Muţiu, concep, adv. 
Dr, Banda, când de adv. Labonţiu, con- 
cipist adv., Oprea Steflea, v. not. comit., 
fiecare câte 80 bani, Gregoriu Dengel, ser
gent maj., loan Sârbu, fiecare câte 50 
bani. Afară de acestea la pălăria „Dzeu 
vede“, purtată de subscrisul prezid ut 
s’au dăruit în favorul fondului văduvelor 
şi orfanilor, în total cor. 19’41. Pe când 
ne împlinim plăcuta dorinţă a exprima tu
turor suprasolvenţilor cea mai ădânc sim
ţită mulţumită a noastră, rugăm totodată 
pe toţi participanţii şi în deosebi pe dl 
prof sémin,, Aug. Bena, care a binevoit 
a primi cu multă prevenire acompaniarea 
la clavir, să primească recunoştinţa nefăţă- 
rită a tuturor meseriaşilor noştri, pentru

41

6

m
goman 1  dolar 60 cenţi, Simion Drogo-

*) Pentru cele cuprind in rubrica aceasta R«- 
daoţiunea nu primeşte răspunderea.

man, Ilié Drogoman, Aohim Măerean, loan 
Barbn şi loan Banea, fieoare câte 60 cenţi 
şi loan Băra 25 cenţi, toţi din Ţiohindeal; 
Dan Popa 60 cenţi, din ighişdorful-rom., 
Dumitru Băra, Maoavei Blaşiu, Băra Si
mion, Pamfilie Florescu, Simion Dura şi 
loan Sasu, fieoare câte 25 oenţi, toţi din 
Pianul-de sus, Iosif Tinta, Terpioon loan, 
Coileon loan, Felioon Vasile, fieoare câta 
10 oenţi, Zagriean Stefan şi Grigorie Ba
lon, fiecare câte 50 cenţi, toţi din Blaj, 
Nicolae Duma 25 cenţi, din Caoova, loan 
Sasu 5 cenţi, Nioolae Marcu 25 oenţi, Ni- 
oolae Miou şi Oltean Doj, câte 60 cenţi, 
Cristea Nicolae 50 cenţi, Grădinar loan şi 
Vesan loan, câte 25 oenţi, Miou Samuil şi 
Vasile Vezan, câte 10 cenţi, toţi din Păuoa, 
Crăoiun Bucure), Visantie Greou, câte 60 
oenţi şi Buour Ţinou 25 cenţi, toţi din 
Răşinari asemenea Savu Dragomir 25 o., 
Nioolae Drăgbiciu 30 cenţi, din Sttaoiori, 
Vasile Ţmcu 10 c., din Răşinari, George 
Cuou 50 cenţi, din Bungard, Mitru Tol- 
deş, Nicolae Bârsan, N. Bârsan, loan Fră- 
ticiu. Dumitru Toldeş, Nioolae Marpozan, 
câte 20 cenţi, N. Bârsau, Simion Bocşa, 
Zosim Teconţia, Maria Jiman, câte 25 o., 
loan Jiman 50 cenţi, Nioolae Bucşa 10 
cenţi, Zosim Petrişor şi Zosim Preda, câta 
5 cenţi, toţi din Alţina, Chirion Ouoio 20 
cenţi, din Voltmu, Tftmăsoiu loan 25 o., 
din Ludoş, loan Orlandea 26 oenţi, din 
Ruja, Alexă Morariu 25 ceDţi, din Laslea- 
mare, Lazar Ziătariu şi loan Costea, oâte 
10 cenţi, diu Hosmau, Dumitru Florea 25 
cenţi, loan Mijia 10 oenţi, toţi din Aţei; 
Romulus Ţerbea, Nicolae Ioanto, câte 20 
cenţi, George Rotariu 10 oenţi, toţi din 
Proştea, Ana Muntean 25 cenţi, din Ve- 
seud, George Firu 25 cenţi, din Iacobeni, 
loan Zlatu 30 cenţi, din Ginoul-mare, Ni
colae Ibaşfalean 10 oenţi, din Brateiu, loan 
Alexandru 20 cenţi, din Iiimbav, Dumitra 
Balomir 10 cenţi, din Itfa (Sârbia), loan 
Mauiţiu, Toader Loc otă, câte 25 cenţi, 
Toader Răduţ şi loau Stanciu, câte 10 o., 
loan Stanciu 5 cenţi, toţi din Ghijase-inf., 
Zacheiu Văduoiu 50 cenţi, Marcu Nioolae 
10 cenţi, ambii din Veoerd Dan Micu, 
Alexandru Crişca, câte 25 cenţi, ambii din 
Ghij-sa-sup., loan Ţintea 25 cenţi, George 
Căzilă 20 cenţi, ambii din Săsăuş, George 
Buzaş 26 cenţi, Petru Buzaş, loan Bnzaş, 
câte 25 cenţi, loan Baraş 10 oenţi, toţi 
din Jacul-român, Felofteiu Banoiu 26 o., 
din Zlagna, George Luca, loan Văoariu, 
câte 15 cenţi, Aurel Moldovan 25 cenţi, 
Petru Cărăbulea şi Isaia Cioran, câte 10 
cenţi, toţi diu Ocna Sibiiului, Nioolae 
Orotă 25 cenţi şi Negoe loan 10 conţi, 
ambii din Topâroea, Parasohiva Oros 20 
cenţi, din Sibiiu şi Alexă Bânda 26 oenţi, 
din Şaldorf.

Cu suma toată de 125 coroane a co
mandat I. Drogomén policandrul dela ti
pografia şi librăria dieoezană din Caran
sebeş, pe care l-am primit.

Tuturor donatorilor şi în speoial oe- 
lorce au colectat, le exprim în numele bi- 
sericei şi pe calea aceasta cea mai pro
fundă mulţămită, dorindu-le ca să se în
toarcă sănătoşi la vetrele lor.

Ţ i c h i n d e a l ,  la 8  Februarie 1907.
loan Tatu

* p a r o h  o r t .

Poşta redacţiei.
Gherla. Hafieg. Ofenbaia. Sân/ă-Măne. 

Butene. Primit şi vor urma pe rând.

T e a t r u .
Mercuri: Das Glas Wasser, comedie. 
Joi: Johmi sf euer, dramă.

încercările făcute
de medici practici au dovedit că oleul de peşte 
în compoziţia „Emulsion“-ului lui Scott are 
un efect cu mult mai mare ca oleul simplu 
de peşte In una din renumitele clinici s’a 
făcut experienţă şi s’a dovedit că folosind 
oleul de peşte în forma lui naturală se obţine 
unsoare organică de patru-ori mai multă ca 
cantitatea de olen folosită, pe când eu „Eraul- 
sion“-ul lui S„viii, cantitatea de unsoare a în-
f v t i o n f  f U i i  I  V . m e  / ! / »  - - - - - - - - - >

JM,, x x-i D u u ti í „ouHiiapotneKe" 
BUDAPEST, IV., V&cai-utcza 34/50.

P r e ţu l  s t ic le i  o r i g i n a l e : co r . 2 '5 0 .  
Se capătă în toata farmaciile.
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J*0. C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa primă din Borgoprund, pe baza ordinii 
lui coczistorial d. d. 13 Februarie 1907 Nr. 
1173 bis. prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 60 zile, dela prima publicare In 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare dovedind 
cualificaţiune pentru parohii de clasa I. în 
terminul deschis la oficiul protopresbiteral 
gr. or. al traetului Bistriţa, şi pănă inclusive 
8  zile înainte de sinodul porohial electoral să 
pot înfăţişa înaintea alegătorilor pentru a 
cânta respective a oficia şi cuvânta.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 25 Februarie 1907.
Prezidentul comitetului: Notariul:

Iuliu Suceava. Teofil Vlad.
Nr. 238/1907. [80] 1—3

Văzut: S. M onda
protopresbiter.

C o n c u r s
Pe baza rezoluţiunei Prea Veneratului 

Conzistor din 6  Februarie 1907, Nr. 827 B., 
se publică concurs pentru postul de capelan, 
lângă neputinciosul paroh, în parohia de clasa 
a IlI-a Holbav din protopresbiteratul Branu- 
lui, cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din veni
tele parohiei.

Concurenţii să-şi trimită cererile cu do
cumentele prescrise la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral şi să se prezenteze într’o 
Duminecă acolo, spre a şi arăta dexteritatea 
în cântarea şi cuvântarea bisericească.

Zerneşti, 25 Februarie 1907.
In conţelegere cu comitetul parohial. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Branului.
[74] 2—3 lo a n  l)a u

adm. ppresb.
' Nr. 204/1906. [70] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroli în 

comuna bisericească vacantă de clasa III Gárda 
de sus cu filia Neagra-de-sus se publică con
curs cu termin de 30 zile de’a prima publi 
care în Telegraful Român.

Venitele Sunt cele arătate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti din par
tea statului.

Doritorii de a ocupa acest post să tri
mită rugările lor concursua'e cu documen
tele recerute la subscrisul oficiu pănă la ter
minul cuvenit şi să se înfăţişeze înaintea ale
gătorilor pentru a cânta, respective a oficia 
şi cuvânta.

Oficiul protop. gr. or. al Câmpenilor.
Câmpeni, 20 Februarie 1907.

R o m iil F u rd u i
protopresb.

Nr. 206/1906 ~ [71] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna bisericească vacantă de clasa III Va 
lea-verde se publică conc rs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele sunt cele arătate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti din par
tea statului.

Doritorii d ■ a ocupa acest post să tri 
mită rugările lor concursuale cu documentele 
recerute la subscrisul oficiu în terminul cu
venit şi să se înfăţişeze înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Oficiul protop. gr. or. al Câmpenilor.
Câmpeni, 20 Februarie 1907.

R o m u l F u rd u i 
protopresb.

6500 meri nobili
de 4  şi 5 ani

din soiurile Batull, Carnaelit-Reinette, 
Cassel-Reinette, Goldparmäo, Poinic, 

Stettin
fiSB" s u n t  d e  v â n z a r e

la moşia subscrisei din Şmig (Somogyom). 
Preţul unui pom numai 70 fii. 

(35 cr.), la cumpărări in massă dela 
200 bucăţi în sus 10% rabat.

Preţul e a se asemnă deodată 
cu comandele la adresa subscrisei. 
Spedarea se efectueşte din gara 
Medgyes, şi pănă aci fără spese.

Umilişi l>r. Bussii,
soţie de advocat

[77] 1—3 Sibiiu — Nagyszebeu.

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

s ă p u n u l d in  la p te  de cr in  
—  S te c k e n p fe r d  —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2  băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farmacia „la urs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl Morscher, str. cisnădiei,
I. B. Misselbacher sen., piaţa mare,
Gr. Meitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţa mică 
prima fabrică transilv. de luminări de 

stearin (str. cisnădiei), 8 2  4 9 — 6 2

Carol Arz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sigliisóra Ia farmacistul W. Lingner,

I. B. Misselbacher.
BBBfffîlIfiWfiTfflWWTCMWiMIHSBIÎBMBiH

Viţă ie  vie n o l t a t ă .
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

Prima plantaţiei ie viţa noMlitată
—— — de pe Térnave
Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţaiă, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi îu viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma< frumoase.
jggfc* Catalog ilustrat cu multe scrisori de 
multămită şi recunoştinţă se trimite la ce
rere’ gratis si franco. [253j 38- Ân

Cruce sau stea duplă electro-magneîicl
Paten t ____ n r  86687

Iu e crucea iui Voltai

vindecă şi Înviorezi
)eoseb ită a ten ţiu n e e a se  

aparat v in d ecă  bole
paratul acesta vindecă şi folosesc? contra duteribr de c< 
ede-carea cirrulaţiunti sângelui, anem*e, ameţeli, (ivituri dt 
9 inimă, «mc, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa pof 
inó, 6, reuma, podagra, ischiatr, udul în pat, influenţa, inso-,

fia e mijloc sen» oi

pe lângă garanţie.
da îm p r e ju r ă m , că ace**

neuralgic, îri:- 
tnă, sg.“,reia; i 
ilă la mâni şi 
i;ia neregulat ' 
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Sfânta

E v a n g e l i e
Tipărită cu litere latine în T i p o g r a f i a  a r h i -
d i e c e z a n ă ,  cu binecuvântarea InaltpreasSnţitului 

Domn Arhiepiscop şi Metropolit

X o s b z s .  X v X e ţ l a - i n L U L -

Se află de vânzare în Tipografia arhidiecezană din 
Sibiiu—Nagyszeben, cu următoarele p reţu ri:

1 . Nelegată c u ..................................................................K
2. In legătură de piele roşie deschisă, tăietură galbină,

colţuri încadrate simplu şi în mijloc cu cruce, de 
amândouă părţile, veritabil aurită, cu copcii . . .. „

3. In legătură roşie fină, piele de chagrin, tăietura au
rită, colţurile cu evangeliştii, la mijloc înainte „Na
şterea Mântuitorului“, la mijloc în dos „Restignirea“, 
pe amândouâ părţile bogat aurită, cu două copcii tari 
de metal a u r ite ..............................

15-

25*—

4. Legătură în pitiş, fin de mătasă, icoanele de email, 
încadrate de metal, aurită, cu cutie solidă, căptuşită 
pe dinlăuntru cu mătasă:
a) cu patru icoane în colţuri şi una la mijloc . .
b) cu opt icoane în colţuri şi una la mijloc . . .
c) cu opt icoane în colţuri şi una la mijloc . . .

351—

100-—
125-— 
140- —

Administraţia

Tipografiei arhidiecezane.
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o o n n °n °w£ ^ ^ £ ŝ ^ ^ ^ g I - g > --g-P--0--0-0 0-0-Q-Qn0n0n00Ooac

Prăvăl ie  nouă.
Gerson Grünblatt

Piaţa-mare Nr. 3 şi 5. SIBIIU Piaţa-mare Nr. 3 şi 5. 
--------------------- Palatul „Bodenkreditanstalt“. ----------------------

îmbrăcăminte
pentru  domni, dame şi pentru  copii, 
apoi G h e t e  şi P ă l ă r i i .

P R IN C IP IU L  N O S T R U
„Vânzare mare cu profit puţin“.

F IE C A R E  c u m p ă ră to r  p rim eşte  u n  b lo ck  care  
v a lo re ază  6%  r a b a t  în  m a rfă . [53] 4—5

V
Cea mal renumită bere

din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S tre in b ru c li)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

S e  p o a te  p r o c u r ă  în  c e le  m a i b u n e  p r ă v ă lii.

Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] )— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

1

Recuisite de scris se pot procura 
de la

Redactor respoDzabil Teodor V. PăcăţLsu Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane,


